

水利水电工程技术创新及技术管理

文/张倩 孙煜

(渭南市黄河水利工程有限公司, 陕西 渭南 715300)

摘要: 水利工程开发建设对区域经济增长有突出贡献, 技术创新使工程质量稳定, 也是增强对水利工程建设管理的一种重要举措。本文充分论述水利水电工程技术管理的措施。在水利水电工程中工程师应使用合理的工具, 提高技术水平, 进一步实施工程精细化管控, 提高项目施工质量, 延长工程使用时间, 推动国家经济的发展。

关键词: 水利水电工程; 技术创新; 技术管理
中图分类号: TV51 **文献标志码:** A



水利水电工程是保障社会稳定的重要基础, 工程质量会影响社会公众用电的安全和稳定, 工程质量会受到技术管理等方面的影响, 增强技术管控是保障工程质量达标的基石。水利工程施工作业比较复杂, 为了高效落实技术工作, 要重视细节的管控, 增强对细节部位的工程质量控制, 研究水利水电工程技术管控措施, 对提高工程项目质量有突出的价值。

1 水利水电工程技术创新

1.1 混凝土温度管理

在水利水电工程开发建设时, 工程企业组织开展大块混凝土的浇筑工作, 减少对工程场地的破坏, 保证工程质量达标, 大块混凝土施工容易出现裂缝, 对整个结构体的抗压性会带来负面影响, 大块混凝土施工时, 要进一步增强温度控制, 避免混凝土产生裂缝问题, 提升大块混凝土施工质量。有些施工人员在施工时忽略温度的控制, 造成工程质量下滑, 无法提高整个项目施工的质量控制水平^[1]。

1.2 钢筋接头焊接处理

工程施工人员使用焊接来连接钢筋, 控制接触件接头, 采用焊接方法, 发现钢筋材料出现焊接质量低下问题, 要及时处理, 保证工程建设质量达标, 还要对现有钢筋接头做出合理控制。在焊接操作时, 判断钢筋接头的直径, 使直径控制在2.5 cm内。用绑扎方法, 如果钢筋受力性能没有达到钢材质量要求, 需要保证钢筋基底不会超出5个直径, 进一步提升钢筋间距, 超出10个直径距离, 钢筋材料变形量不能超出直径的一半, 使整个钢筋结构更加稳定。

1.3 施工导流和围堰技术

工程施工导流技术是水电工程施工中常用的技术, 水利工程施工作业中对上游的水进行合理控制, 需要修建围堰, 科学导流, 工程施工的导流及围堰技术一般会在河道上修建, 如图1所示。要在水流方向上做出合理的控制, 保证河道下游的水利水电工程作业能顺利执行。采用施工导流和围堰技术, 能充分考量现有的工程作业环境、工程设备的要素, 还能对整个工程方案做出周密的设计^[2]。



图1 围堰技术

1.4 大体积碾压混凝土技术

大块体积碾压混凝土工程技术, 在水利工程施工中应用相对广泛。该技术可以降低工程建设资金投入, 提高施工效率质量, 缩短项目工期, 大块体积碾压混凝土技术, 在围堰筑坝施工中应用有较强优势, 能显著提高工程项目施工的质量水平。

1.5 土坝防渗漏加固技术

水利水电施工作业中, 会发生结构体问题如土坝变形、水坝体渗水问题, 因此工程公司会采用防渗加

固的工程技术。该技术可以降低水利工程施工中发生的施工风险,能实现巩固坝体、避免出现渗水而诱发坝体的变形。科学地使用土坝防损技术,能够提升坝体强度和防水基本功能,使坝体工程的安全得到充分的保障。应使用土坝防汛加固工程技术,结合施工场地的状况,制定出合理的灌浆工程方案。此外,在正式施工前期,还要组织部分专家和技术人员对工程方案做出专业化的论证,保证整体方案可行、合理^[9]。

1.6 数据库技术和GIS技术

使用数据库和GIS(地理信息系统)技术能给水利工程公司提供更多的数据资源支持,数据库可以方便数据查询,存储数据信息,保存信息,构建三维立体化的数据模型,提高项目施工的精准性,压缩项目施工成本,逐步推行水利水电工程的科学化管理。利用GIS技术能分析施工场地的地理地形信息,获取精准的施工场地信息,方便工程方案的设计。

2 影响水利水电工程技术管理的重要要素分析

2.1 工程材料

在水利工程施工作业中,还要使用混凝土浆液、钢筋材料、砂石材料。供应材料会影响整个项目施工质量,如果材料出现问题,就会造成水利工程安全和质量不达标,因此还要对现有工程材料进行严格的管控,编制一套科学有效的工程材料质量控制方案和管理体系。在材料采购进场、验收、存放等各个环节,做出合理的管控。

2.2 机械设备

水利水电工程项目施工作业中会使用挖掘设备。使用挖掘设备,可以提升工程质量。应检查工程设备是否合规、是否安全,其对工程质量影响巨大。公司要选择合适型号的设备,选择技术比较先进、性价比较高的设备,这些设备运行效率高,能获得更多的经营效益。

2.3 施工人员

在水利工程施工作业中,工程人员是工程作业的重要参与者,他们具备更高端的素质和技能水平。水利工程施工,有赖于这些工程人员发挥自己的专业能力,工程施工企业还要严格筛选施工人员,提高他们的专业能力素质,从而提高整个工程施工的质量。

3 水利水电工程技术管理的措施

3.1 完善技术管理标准

在工程施工作业期间,水利工程师组织施工人员采用更高端的工程技术,结合每道工序、每个技术使用标准,根据标准,精细地控制导流围堰的施工方式。该技术更多被应用于水利设施建设和引流工作中,保证项目能正常推进。通常使用导流围堰工程开展周密的严格控制,施工人员还要检查施工场地内的不合规问题,结合工程场地可能发生的问题,制定科

学的应急处理措施,增强防渗加固工程作业质量,是水利工程施工的关键。大体积基岩灌浆作业操作也是土坝防渗工程的关键环节,要特别关注这些土坝的状况,增强坝体的完整性,最终还要结合施工状况,编制出混凝土灌浆的施工作业计划方案,对灌浆作业做出科学的分析,保证坝体整体的安全。编制技术管理规章制度和技术方案,使工程有相应的依据可以遵循,按照技术管理标准来进行防汛的管理控制,提高水利工程管理工作的科学性、合规性^[4]。

3.2 优化安全施工管理制度

在水利工程施工期间,技术工作属于生产管理的关键环节,公司项目施工人员要提高对安全施工的重视程度,建立起完善的安全施工规章机制。工程人员应提高自身的安全管控能力,提高安全思想意识,增强对所有职工安全教育的培训。职工对安全技术管理工作有新的认知,主动在施工场地学习新型安全技术,提高现场安全性,大力推动安全设施建设,在一线施工场地上有效消除产生的安全风险。要制定出科学的处理方案,一旦在施工期间发生事故,要立即组织实施应急预案,疏散人群,管控好施工现场各项工作,避免诱发更大的安全事故,针对诱发的事故,要进行深度的原因分析,总结经验,避免产生类似事故。在施工作业中,还要制定出精细的工程技术方案内容,采用分级化技术管控模式。在工程建设作业的前期,还要组织开展技术的交底工作会议,在会议上强调关键技术与应用中的难点,增强工程人员的重视度。施工人员还要总结数据,通过利用真实数据来总结施工中存在的问题,组织技术人员讨论最佳的工程方案,在施工期间还要实时监测,检修设备,处理设备故障,保证设备稳定运行,最后要对工程技术进行管理,处理技术数据信息所产生的问题,为技术研究提供必要的数据支撑^[5]。

3.3 增强技术监管

在工程施工作业期间,还要重点关注技术和设备应用的结果,使用设备时,增强对机械设备隐患的全方位检查,实施巡回的检查和交班制度,在工程建设时,关注不同工程设备运转状态。如果一些人员违规操作,应及时指正,让工程人员去修正操作,执行评估机制,对现有的设备应用状况和数据进行全方位的评估,采用科学方法来应对设备故障问题。在工程施工前,还要关注工程质量、工程安全,这样才能及时更新,提高水利工程建设质量水平,消除设备故障,及时检修故障,保障设备性能达标,保证设备可以快速恢复到位。采用先进的技术,包括引入新型的设备,提高工程技术人员专业能力素质,提高整个工程团队的专业化水平。目前,国内水利工程公司通过整合信息资源或软件技术,通过使用网络维修方式,保

证活动质量达标,实现技术优化升级。

3.4 积极优化技术组织管理制度

在水利工程技术管理时,进一步增强制度规范性,尤其是技术管控体系的完善,建立技术管理规章制度,对施工作业中产生的各种问题做好必要的防控和准备工作,积极推动技术管理组织的搭建,使技术管理人员有明确的分工。技术管理工作任务都细化,对工程人员的具体职责予以落实,保证工程人员的职责明晰,使整体的项目施工得到合理的控制。

国内水利水电工程项目法律法规不太完善,要做的就是完善法律法规,确定项目管理人员的工作职责,有效避免项目管理在工程施工作业中出现踢皮球问题,不能在第一时间找到项目施工负责人,就无法提高水利工程施工的质量水平。

3.5 增强工程组织计划的管理

水利水电工程施工作业本身就是一个比较复杂的项目。该工程施工时间比较长,涉及的工程内容流程也比较烦杂。在施工期间,需要根据工程建设流程来组织安排不同施工作业内容,避免施工错误问题的发生,使整体工程建设水平得到提升,使水电工程作业创新。应增强对工程施工组织扎实规划,完善施工小组的组织架构,明晰工作人员的工作职责和权限,制定组织内不同工作岗位的目标。工程技术人员应制定项目施工组织方案,有计划地落实各项工程作业。在工程建设期间,要根据施工场地的特征,做出合理、规范的调整,提升项目施工管理效率,使工程材料、工程工期、工程技术应用得到有效结合,增强企业的经营效益^[6]。

3.6 加大对工程技术的研发,投入更多的技术资源来推动技术创新

水利工程建设投入大,很多资源都用于项目施工作业上,工程技术创新并没有更多的资金去支持,很多资金用到技术研发层面,增强队伍技术的支撑力度。优化完善技术研发投资体系,在技术研发时,不会耽误工程开发建设。水利项目建设并不仅仅追求工程量和数量,统一实行严格监控,是为了打造出优质的高端工程项目,能实现保质保量完成项目的开发建设要求。在技术方面创新,会给人们带来更多的便捷,还会给工作人员带来丰厚的待遇,为公司带来更多的经营效益。水利水电工程施工有足够资金支撑,能使技术创新,在高科技发展下,技术人员主动研制和学习新型技术,使高端科技与工程项目相结合,促使工程技术创新。在大科技发展新前沿角度,为水利工程的施工提供必要的技术保障支持。

3.7 慎重选拔工程技术人员,注重培训基础知识和技能

有些工程单位为了节约成本,招聘外部技术水平

不高的人员来组织施工。这些人员对技术基础知识不扎实,设备操控不佳,会出现工程施工作业环节问题。对工程人员来讲还要慎重选择,不能为了短期的效益,而不关注工程质量、工程安全。工程人员如果没有经过专业化培训,在施工中碰到一些问题,处理不合规,不利于施工作业的推行。从最开始发现问题,不能科学有效地制止处理,就会造成施工作业损失。水利水电工程安全可靠,才能保障顺利推进工程作业实施。同时技术人员应决定整个施工作业的稳健性,关乎到工作安全,因此在选择时,不能疏忽大意,否则会给公司带来更大经济损失。对刚到岗的技术员,还需要加大培训,重点开展专业知识技术方面的考察和培训,考核合格才能上岗,这样能对技术员提供更好的机会,提高工程施工的效果。

3.8 推行水利水电工程施工的精细化管理

水利水电工程施工作业精细化控制,能节省更多工程成本,有助于实现水利水电工程施工的科学监督,水利水电工程施工时间长,工程内容多,要求工程人员进行精细化控制,实现精细管理。工程人员还要对现场作业分层次地控制,对具体工程作业环境做好明晰,保证每项工程内容都能落到实处。工程人员还要对项目作业进行定期审查,监督工程施工作业的具体进度和工作方案实施的质量水平,实现精细化控制管理,确定明细化的奖励和惩罚规章制度。

4 结束语

水利工程施工中最重要的是技术创新,通过创新来优化工程质量,特别要关注混凝土温度的管控以及钢筋接头焊接的处理,保证工程施工作业细节得到合理控制,针对实际的工程作业,要进一步完善技术管理标准,优化安全施工管理制度,增强技术监管等,保障工程技术质量达标,使工程质量得到合理的保障。

参考文献

- [1] 马燕博.试论水利水电工程技术创新及技术管理[J].建筑与装饰,2021(3):162.
- [2] 梁骞.浅谈水利水电工程技术创新及技术管理[J].大科技,2020(4):91.
- [3] 李金泉.水利水电工程施工技术创新应用[J].长江技术经济,2021,5(S2):41-43.
- [4] 杨林林,冯吉,焦有权,等.水利水电工程专业创新团队建设初期工作研究[J].办公室业务,2021(16):72-73.
- [5] 葛晓敢.水利水电工程创新管理模式和方法分析[J].决策探索(中),2020,651(5):64.
- [6] 杨旭红.水利水电工程施工创新性管理策略[J].居舍,2020(32):96,161-162.